

看得见与看不见,两只手的关系不能乱

□本报观察员 赵勇

看得见的手指政府,看不见的手指市场,这两只手构成了经济社会调控的基本定义,缺一不可,关系乱了,更要出问题。虽然我们已经搞了几十年的市场经济,但对于这两只手的关系,很多时候却还是认识得不够清楚。

本周,央视《经济半小时》节目做了一组很有影响力的系列报道,报道的主题是物流高成本,而其中一个很重要的因素,就是看得见的手一方面未能尽责,一方面却获利过多,无论是高昂的路桥费还是货车市区禁行衍生的罚款经济,都很明确地指向了这一点。我们一直在说要降低国内畸高的物流成本,其实办法早就已经摆在了那里——让路桥回归公益,根除货车禁行背后的罚款经济。关键就是要看相关的管理部门能否舍弃既得利益,能否让自己那只看得见的手用在服务民生而不是部门利益上。

关于两只手的关系,值得一说的是本周在湖南、湖北、江西、浙江等十余省市不同程度出现的淡季电荒。从2003年起,电荒已经频繁来袭,以前基本上都是出现在盛夏或

隆冬这样的用电旺季,但现在,电荒在淡季也出现了,这就说明,电荒的出现,很大程度上并不是供不应求的市场难题,而是我们的电力供应体系出了问题,换句话说,是政府那只看得见的手没把事情做好。

关于淡季电荒,5月12日的《上海商报》有一篇评论,作者是经济学博士,因此文章引经据典,相当专业,而且作者还提出了一个电荒成因的新概念,叫“纵向价格双轨制”。为了避免大家看得太累,我还是把这篇文章的中心思想用通俗的话概括一下——之所以有电荒,是因为发电企业不愿发电,发电企业不愿发电,是因为电煤价格太高,而电价却受政府控制上不去。所谓的“纵向价格双轨制”,也就是发电用的煤,价格早已市场化,而电价却一直是政府控制的。作者最后开出的药方,是“加快电力市场化改革进程,在坚持放开煤价的基础上,积极创造条件,尽快形成竞价上网的定价机制,并实行上网电价与销售电价的市场联动,将发电市场和终端用户紧密连接起来,让电力用户体会到发电市场甚至是煤炭市场的波动变化,让价格充分反映市场供求的变化及资源的稀

缺程度”。简单来说,就是“电煤价格继续市场化,电价也要尽快市场化”,这样一来,电力企业就不会不愿发电,电荒也就不会出现。

我不是专业人士,但我毕竟还知道,所谓的“完全市场化”,并不适合供电这样带有天然垄断和公益性的行业,在这样的行业中,人们更希望看到的是政府那只看得见的手,而不是市场那只看不见的手。最近一段时间以来,“让能源产品价格体现资源稀缺程度”的论调很多,资源税这样的税种也在酝酿之中,支持这种论调最重要的理由,就是“资源不可再生,提高价格可以促进节约”。浪费资源的确很不好,但我真的不知道,有多少人会因为电价便宜就整天开着灯,更何况,我们的电价现在已经不便宜。水电气乃至成品油,所有的能源产品,说到底都是政府应该提供的公共服务,“价廉物美”是其必须有的特征。公共服务市场化,带来的往往不是完全竞争(因为垄断的存在,完全竞争不可能实现)后的消费者获益,而是价格飙升民生负担的沉重。关于这一点,我们已经有过太多痛苦的教训(比如很多城市的公共交通市场化后不得不再度回

归公益),今后的公共服务提供,是否还要继续错下去?

解决电荒,需要的不是市场发力,而是政府那只看得见的手应该多做动作,让电价回归公益而非市场,才是出路。简单来说,就是在确保电价稳定和公益性的前提下,严格核算电企和电网的运行成本,将各种不合理成本(诸如高薪)挤压出来,此外,既然山西等地的煤改已经让煤矿重新回归国有,那么,控制电煤的价格、解决发电企业的后顾之忧,当然也是政府的义务。从这个角度来说,很多网民将电荒的原因归结为政府管理不力,并非没有道理。

最后想说一下本周同样引发围观的中海油高薪事件,中海油总公司不仅坦然承认了媒体报道的“人均近40万”的高薪,而且还声称这个薪酬水平高于石油石化行业的平均水平。中海油的态度,与其说是坦然,不如说是傲慢,因为中海油很清楚地知道,作为上市公司,他们的薪酬水平有一件叫做“市场化”的外衣,但中海油还有另一个身份——国企。中海油这样的垄断国企,其薪酬水平是应该体现政府的控制还是市场的自由,同样是一个关于两只手关系的巨大问号。

刊视界



5月9日《中国经济周刊》

Magazine

重建是新生。重建意味着人们走出了地震的阴霾,告别了痛苦与恐惧,告别了灰暗与负疚,开始了对未来充满期待的新生活。今年5月12日,灾区三年重建结点。而的背后,有许多无法用数据记录的重建——失去丈夫的妇女告别悲痛走向自强……凡此种种,更是灾区重生的力量。

5月11日《新民周刊》



5月11日《新民周刊》

»一周贴吧



[标签]又现“李刚门”!大连父子打死执勤交警,警方查实嫌犯亲属为公安分局副局长。

[跟帖]

ID:大漠胡杨L

前面事件处理的力度不够,不能起到杀鸡儆猴的作用,如果这次继续处理不力的话,以后还会出现更多的“李刚门”。

ID:3000SZG

只要哭哭啼啼地上央视就万事大吉了。

ID:万里霜

到处是李刚,遇见认倒霉。

ID:陕西福星

激情打人致死;演绎习惯了吧,以为是在排练;而且因为吸毒而出于精神恍惚态;另外考虑到是初犯、偶犯,且过几天会有自首行为,建议从轻发落。

ID:滑力加

应当认真反思一下,为什么一些“富二代”和“官二代”们,对法律是那样无知。这里不光是教育问题,最大的原因是这些“二代”们平时和人比的不是能力。

ID:观小畜

副局长该回避本案吧?!



[标签]宁波机场总经理就“让领导先飞”事件发致歉信。

[跟帖]

ID:水清则无鱼

房价太高,P民们住不起,那就让领导先住!

ID:话饼充饥

没错要认错,有错不承认,领导艺术!!!

ID:八三年

领导很满意!不会亏待你滴。

ID:等出生

“重量级”领导不需要致歉?



(5.9-5.14) 黄集伟专栏



躺在时间的河流上怀念他们

1 母爱就是把底线一再放低

来自作家尚爱兰本周微博,算是一个母亲在儿女长大后的切身之感:无力,有欣慰,算是一种掺兑了无限暖意少许幻灭与绝望的母爱:“我不求她结婚,不求她早结婚,不求她一直有婚,甚至不求她跟好人结婚……母爱是啥呢?就是把底线一再放低。”我甚至可以想见当这个句子用滴滴答答呢喃的调调念诵时的音效,有挖心挖肺的浑浊,有无怨无悔的沙哑,真切之至。

2 临床感

来自网友汤嘉琛推荐。语出网友韩滨鸿转引作者江迅介绍韩产新片文字:“一部《娜塔莉的情人》3D情色片于韩国上映,一些戏院还配置振动座椅,气味和液体喷射等一系列体感系统,让观众体验‘临床感’”……“私”或“床”被放大成广场那么大,可人呢?

3 灰姑娘法

来自韩国新近颁布的一项旨

在限制青少年深夜玩网络游戏的《青少年保护法》修正案,“灰姑娘法”是媒体对这一“修正案”的俗称。这一最新颁布的“修正案”将在子夜12点后对未成年人网游强制断网,故以“灰姑娘法”作为俗称。也恰恰是因为它的委曲周折,使得这一俗称本身有了点点历史景深……只是格林兄弟当年规定在12点以后一切都变回原样时确有疏漏:灰姑娘的水晶鞋为什么12点之后依旧原样不变?

4 躺在时间的河流上怀念他们

语出本周四南都社论,上为社论标题。这篇纪念主题社论一反常见的社论腔调,文字悠扬深切,如一曲凝重委婉安魂曲,且极具思想指向:“那场大地震令山河破碎,八万多人罹难失踪,连绵不绝的哀伤延续至今。哀伤是为同胞一去不还,五月就此成为悲哀的月份;哀伤也因为念及自身无力,不能抵挡决绝的离逝。又一年祭祀重来,躺在时间的河流上怀念他们,实有必要确认诸多问题:他们是谁?他们遇到了什么?他们在哪?他们想

要我们做什么?”

5 我对你们贪新鲜的人类没什么建议

语出作家李海鹏,接受《GO智族》杂志访问,在回答“你想分享给读者的世界新趋势”一问时,李老师说:“我猜,年度专栏作家就像年度小动物,应该活泼、入世,跟得了多动症似的,什么都懂一点儿,什么都不精,可是……我不是什么小动物,我是一只恐龙。我对你们贪新鲜的人类没什么建议。”

6 悔丁族

来自南都周刊的一个发现,特指那些早年间决意不要孩子坚守二人世界的而人到中年又后悔的人群。“那些年轻时就想着丁克一生的男女,到了大龄时期,便开始想方设法要个孩子。这其中,伴随着各种辛苦,也伴随着无尽悔意。‘怀孕很容易的时候不想要,现在真正想要了,却又怀不上’,‘以前以为两人世界自由自在,现在觉得缺个孩子,真是生活的残缺’。

男人是一种性别,还是……男人不只是另一种性别,男人更加是社会角色。男人应该是主流价值观的承载者,是社会道义的担当者,是家庭的基石,既有力挽狂澜的勇气,又有恢宏大度的品格。

中国男性比女性多6500万人,诸多领域却“阴盛阳衰”。离开权、钱、车、房,男人的魅力还剩下什么?男性还在,男人的精气神没了。他的独立人格和自由思想,他的责任感与正义感,大幅度让位于随波逐流,不亦乐乎地争名逐利。男性还在,但,男人呢?



5月13日《新周刊》